

走进中原教育

栏目记者 周娟

一个人的成长,不仅要注重增加知识和技能,更重要的是,要拓宽胸襟,涵养气质,追求一个更有意义、更有价值、更有情趣的人生。学校美育,正是致力于把德育、智育、体育和美育有机融合,提高学生发现美、感受美、鉴赏美和创造美的能力,让他们涵养自信,蓬勃向上。

为此,中原区进行着一次次创新和尝试。该区不断加强学校特色品牌建设,各校发挥优势,开展形式多样、特色鲜明的活动,极大激发了孩子的参与热情,更带动全区多彩校园的蓬勃发展,特色品牌正成为该区对外交流的一条纽带。

打造一名美育名师,培育一批最美少年,上好一节美育示范课,形成一项美育特色,完成一项美育成果,具有一项美育亮点活动,设立一个美育阵地……作为我市首批美育示范区,中原区早已打造出“一校一品”“一校多品”的丰富美育特色品牌。

“学生可能不会成为未来的艺术家,但是可以成为优雅的‘生活家’。我们要做的,是营造氛围、搭建平台、激发热爱,为学生打造一个充满美的教育世界。”在中原区,借助丰富活动和课程的开展,让更多的少年儿童主动参与艺术活动,去发现、鉴赏美,培养创造力。

美育教育是培养孩子健康的审美观,发展学生鉴赏美和创造美的能力的教育,它能让学生终生受益。今后,该区将继续以学做人、学立志、学创造为主线,弘扬中华优秀传统文化和传统美德,引领少年儿童在丰富多彩的活动中陶冶情操、快乐成长,让美浸润孩子心田,让美育之花盛开中原。

与美相伴 向美而行

育才小学 以礼育人馨满园

立正、稍息、跨立、齐步走,三面转法、队列队形……近日,育才小学形体礼仪素质训练成果展圆满落幕,为该校二、四、六年级为期一周的训练画上完美句号,五天的训练让学生收获强健的体魄,良好的行为习惯,顽强不屈的精神和坚韧不拔的意志。

形体之美要胜于颜色之美,而优雅行为之美又胜于形体之美,这是培根的名言,也是育才小学对学生的基本要求,学校大队部以“礼仪”教育为基础,将美育贯穿学校教育的全过程、全方面。

上下楼梯靠右行,轻声慢步不推挤;课间操集合快静齐,昂首挺胸列队美;面带微笑有活力,做操有力还到位……该校大队部对学生一日行为进行了细致的规范,为方便学生牢记,小组成员还把一日常规编成朗朗上口的儿歌。

通过选拔培训,学校成立了一

支优秀的礼仪讲解队伍,开学时,他们为新生和家长讲解多彩的校园文化;入队时,他们为新队员讲解少先队知识和礼仪;有客到访时,也会看到他们彬彬有礼的身影;他们把学校一日常规编成系列小短剧,在每周一次的少先队活动课上播放,帮助全校学生理解和学习常规内容;在学校开展“民俗文化进校园”活动时,他们更是将各个班级展现的民俗文化进行了清晰准确的讲解。

借助主题丰富的礼仪校本课程,学校师生文明礼仪养成教育逐步推进。进校时,学生一字队形,如一条长龙整齐地穿过美丽的校园,走进教室安静的看书;校园里三人成队,有序前行;大集合时,全校学生整齐有序、快速集合、军姿站好……走进育才小学,总能看到处处独特的风景映衬在校园美景之中。

“感谢您当年的严格要求、细教诲,让我能够知礼仪、明事理,在新的环境中迅速适应,待人待物游刃有余。”这是毕业学子发来的感谢信。人无礼不立,该校以“尊重”文化为引领,在“让生命之花自然绽放”理念下,让学子阳光自信成长。

纸艺、啦啦操、水晶串珠、足球、舞蹈、武术、管乐、开心农场、英语阅读……该校以培养学生兴趣、爱好和社会需求为原则,结合自身实际,充分利用社会资源,从心、体、文、习、艺等五个方面出发,不断改进、充实与完善校本课程内容,将校本课程真正开发成培养学生个性特长发展,适应社会发展的特色课程。

器乐、声乐、舞蹈、曲艺、武术……该校校园才艺大赛已举办六届,不仅丰富师生校园生活,更激发和培养了学生的兴趣爱好;一年一度的

校园环境节暨班级足球、啦啦操联赛上,学子们昂扬向上、勇于拼搏;校园艺术作品展,让更多的小书法爱好者、小画家投入其中,在全校形成浓厚的艺术氛围……丰富多彩的活动让校园“活”了起来,在充满活力的校园里,成长着一群和多艺、宽和雅志的育才少年。



在育才小学的校园里,孩子们已经养成了三人成队的好习惯。

航海西路小学 篮球少年竞风采

运球、传球、练球……活力四射的自编篮球操,将篮球的基本动作与艺术性巧妙结合;以班为单位开展内容丰富的篮球游戏,让学生充满激情与乐趣。航海西路小学的篮球大课间,作为学生校园生活中浓墨重彩的一笔,不但促进了师生、生生之间的和谐关系,更增强了学生的合作意识、竞争意识,让学生体验到体育运动的魅力。

为更好地锻炼学生的身体,该校积极开展篮球进课堂活动,分年级制定学习内容,引领学生熟悉球性,了解进攻、防守、组合技术、裁判法和篮球史等。

篮球文化墙、篮球黑板报、篮球征文、手抄报、篮球啦啦队、花式篮球表演、原创篮球舞蹈……为学生进一步感受篮球之美,学校积极创设校园篮球文化。每周五的篮球第二课堂开展得如火如荼,众多航海西学子在这个舞台追逐着自己的篮

球梦想,也传承着学校的篮球精神。传、运、投、组合和班级对抗赛,每个月,学校都会开展一项全员参与的篮球活动,老师也经常举行校内篮球赛,并注重跟兄弟学校的联谊,经常举行友谊赛。

有了每月一次全员参与的篮球各项比赛做基础,学校采取自下而上的金字塔选拔模式,利用每周五下午进行各班班队篮球训练,每周二、三、四下午进行各年级队和校队训练。不懈的坚持换来累累硕果,学校大课间展示获得区一等奖,并在经验交流会上做典型发言;在郑州市特色项目展示中获得一等奖;多年来,学校男、女篮球队都取得了骄人成绩。

篮球特色不断彰显的同时,该校始终遵循“让教育引领师生至善至美”的办学理念,坚持“以美育德、以美启智、以美健体”。

“科学小实验”“超轻粘土俱乐

部”“历史上的那些人”……多元的特色课程在促进学生个性发展的同时,也推动了学校素质教育全面、有效地实施。2017年,该校老师积极参加校本课程设计大赛,有6人次获区级校本课程设计一、二等奖。

为学生感受汉字文化的魅力,开展“我爱汉字”的书法比赛,师生在比赛中领略和弘扬我国的汉字文化;为了推动中华经典文化的传承,组织“阅读文化墙”活动,学生将自己阅读的书目和诗词以手抄报和阅读卡的形式记录下来,张贴在墙报上,形成一道独具特色的校园文化风景;将开展的“编程一小时”活动与学校社团活动、学校信息技术等课程相结合,通过生动有趣、寓教于乐的形式,让学生了解基础计算机语言,学习计算机思维;创客



航海西路小学篮球大课间让学生子活力无限。

教育,让师生在动手动脑的过程中体验到创新的快乐;唱国歌、队歌比赛、班级画展、跳绳比赛……师生在活动中充分放松了自我,提高了身体素质和艺术水平。

在这里,人人都有参与的权利,人人都有展现的机会,航西学子在多元的审美体验中个性发展,幸福成长。



多彩校园

栏目记者 张震 魏瑞娟

启智明礼润童心

为契合育人先育德的理念,在我市一些学校,借助军训展演等方式,帮助孩子们自立、自强,自信成长。

近日,中原区桐柏路小学举行了以“德·行童启蒙 桐心向未来”为主题的一年级新生入学开学系列课程之德行篇。一年级的孩子们身着整齐的迷彩服,分班进行了队列队形、齐步走、立定、四个方向的转身、喊口号等方面的军训课程展示。孩子们用坚强的意志和辛勤的汗水圆满完成了此次自我成长的军训课程。全体一年级学生还齐诵《弟子规》,和家长们一起签名,一起悬挂家风家训卡。这样的活动锻炼发展了孩子,树立了规则意识、纪律意识、集体意识和合作意识,家长和孩子用实际行动传承传统文化,做优良家风的继承者和实践者。

队列展示、拜师明礼、点砂启智、击鼓明志……二七区建新街小学“新生军训成果汇报暨行知启蒙”课程,近日圆满结束。为帮助一年级新生养成良好地综合习惯,早日适应“能行、善知、会创新”的行知校园学习生活,二七区建新街小学聘请专业教练带领学生进行了为期三天的军训活动,并开展了军训成果汇报暨行知启蒙课程。孩子们在行知教育的浸润中,将一步步成长为“能行、善知、会创新”的行知好少年。

上好安全教育第一课

为强化师生安全防范意识,提高应急避险能力,我市不少学校以各种形式为学生上好新学期安全教育第一课。

为使全校师生重温消防基础知识,增强自我保护能力,掌握对突发火灾的应变、逃生技能,确保师生生命财产安全及财产安全,中原区百花路小学近日举行了新学期首次消防安全疏散演练。

高新区南流小学近日组织全校师生进行了防踩踏应急演练,全校师生逃生、自护意识和抵御与应对紧急突发事件的能力得到加强。今后,南流小学将紧绷安全之弦,进一步做好校园安全工作。

近日,管城回族区外国语小学也开展了“反校园欺凌 建平安校园”主题教育活动。在二中队中队会上,组织观看了“什么是校园欺凌”“不做校园霸王”“如何与同学友好相处”等有关校园欺凌的视频。

新学期,郑州市七十五中就安全教育和提高学校工作重要议程,为300多名师生上了一节高质量的安全教育课,使学生了解和掌握了必要的安全知识和自我防护技能,为打造平安校园奠定了坚实基础。



校讯速递

栏目记者 张震 魏瑞娟

★伏牛路小学

美国哈林花式篮球队员日前来到中原区伏牛路小学,与学校师生进行篮球互动、交流,为师生带来了一场纯粹、神奇的美式花样篮球表演。伏牛路小学校长郑晓艳表示,今后学校还将在篮球竞技方面多交流,为推动校园篮球做出更多的努力。

★管城回族区回民第一小学

今年暑假,管城回族区回民第一小学围绕“圆梦蒲公英”主题,倡导少先队员开展“我的暑假我受益”实践活动,近日,学校开展了形式多样的“晒暑假”活动,引导学生培育和践行社会主义核心价值观,促进每一位学生全面发展和健康成长。

★货栈街小学

近日,管城回族区货栈街小学开展“呵护眼睛,从我做起”主题教育活动,增强少先队员的护眼意识,提高少先队员爱护眼睛的积极性,今后,学校会继续关注学生的用眼情况,将这项长期工作坚持下来。

★郑州大学实验小学

近日,郑州大学实验小学迎来了第三届“校长杯”校园足球班级冠军杯联赛。举办足球联赛旨在让孩子们借本次比赛亲身体验足球热情、享受足球乐趣,在比赛中磨炼意志品质,进一步增强班级的凝聚力和向心力。

★南阳路第一小学

为充分发挥骨干教师的示范引领作用,进一步提高青年教师基本素养和教学技能,推动全校教师业务水平的整体提高。金水区南阳路第一小学近日举行了“三人行”教师工作坊——师徒结对仪式。据悉,师徒结对活动是南阳路第一小学的一项常规教学活动,对促进青年教师成长起到了良好的促进作用。



出彩少年

栏目记者 禹萌萌

马楷欣 柳曼菲

管城回族区第二实验小学

在管城回族区第二实验小学的四年级三班,有一名“来自星星的孩子”,她叫晶晶(化名),因为“不一样”,她曾被目光紧抓不放,曾被同龄的小伙伴拒绝一同玩耍,但是在这里,她的身边总围绕许多热心的小伙伴,最要好的要数马楷欣和柳曼菲了。校园里,只要能看见晶晶的地方,都有她这两个爱心小伙伴的陪伴。

两个小伙伴除了日常照顾晶晶外,也有着自己丰富多彩的生活。她们竞选学科小组长,帮助老师做力所能及的事情;她们会唱歌、会跳舞、会弹琴,愿意把自己的才艺展现在大家面前;她们还非常热爱大自然,喜欢在老家的菜园子里兜兜转转,喜欢在院子里“赶鸡”,和“汪星人”做朋友。

“如果让你们用几个形容词来形容对方,你们会用哪几个呢?”

“马楷欣很善良,她很珍惜每一个朋友。”

“柳曼菲很开朗,很有创意,还很乐于助人。”

用心陪伴“星星的孩子”

用心陪伴 友谊长存

“晶晶见到老师应该说什么?”“晶晶下楼梯要一个台阶一个台阶慢慢下。”……这是马楷欣和柳曼菲这两个小伙伴在学校日常里的“口头禅”,她们每天清晨陪晶晶一同进校,下课陪她一起玩耍、上厕所。每天放学晶晶认识并记住自己的午托部、记住父母的电话等。校园里,只要能看见晶晶的地方,都有她这两个小伙伴的陪伴。

她们每个人还有一张爱心纸条,上面写满了每天照顾晶晶应该做的事情。“我每天晚上回家写完作业都会拿出来看看背背,害怕因为忘记而照顾不好晶晶。”说着,马楷欣便把爱心纸条拿出来,上面清楚地写着每天必做的事情,“晶晶是我的好朋友,她需要照顾,所以我有照顾她的责任。”

两人总是小心翼翼地照顾着晶晶,晶晶也在努力地改变自己,尽管还是会犯错,但小伙伴们从不指责,而是更耐心地一遍又一遍指导着、纠正着。

当问起有没有觉得晶晶做什么事情都很慢,照顾她很麻烦时,两个小伙伴异口同声地说:“从来没有。”“我觉得照顾她让我很快乐,看到晶晶进步我很有成就感。”“我会坚持到底,照顾晶晶到毕业,和晶晶一同成长。”说着,两个小伙伴的脸上洋溢着幸福的微笑。孩子们的世界很简单,她们珍惜每一个朋友,在互相陪伴中,收获每一份友谊。

学习生活 快乐相依

“曼菲的语文成绩可好了,她写的作文

经常被老师当作范文评讲。”除了语文成绩好,柳曼菲还担任着班里的数学小组长。

而为了当好这个小组长,她可是下了一番功夫。除了帮助老师收发作业,还要求自己“以身作则”。“记得有一次我的数学作业最后几道题没写,数学老师在班里批评了我。是啊,作为小组长作业怎么能没有完成呢?从那以后我就明白了,只有先把自己的作业做好,才能让大家心服口服。”

“以前我写作业总是很慢,就给自己制定了‘星星表’,在规定时间内完成作业后,我就给自己奖励一个星星贴纸。”遇到学习上的短板,马楷欣总会给自己想出解决办法。

“后来为了‘公平’起见,我还给爸爸妈妈和妹妹分别制定了‘星星表’,当爸爸妈妈工作很辛苦时,我就奖励他们星星,当妹妹调皮、乖顺的时候,我也会给妹妹奖励星星。”一家人在“星星表”的“管理”下,幸福又快乐。

脑洞大开 热爱自然

班里的“做泥大师”非柳曼菲所属了,她不仅会捏出活灵活现的小动物,还会自己创造独特的“玩法”。“以前在午托部看到大哥哥大姐姐们用水晶泥做出的‘史莱姆’造型比商店里卖的还精美后,我就下定决心要回去自学水晶泥。”捏动物、捏小人物、设计造型……柳曼菲在泥的世界里找到了自己的乐趣。

“我还‘发明’了一种手感特别舒服的泥,先加入涂改液,再加入白乳胶、防晒霜,最后加入磨砂水搅拌均匀就完成啦。”这种

独特的泥在班里引起了不小的“轰动”,很多小伙伴排队想玩,夸赞她创意十足。

每到周末或者节假日,马楷欣常常会要求爸爸妈妈带她到乡下的奶奶家玩。她喜欢奔跑在田野里,认识各种农作物,喜欢到菜园子里,亲手摘下中午要吃的蔬菜,她还喜欢在院子里“赶鸡”,和“汪星人”一起玩耍。

“要说在老家,我最喜欢帮奶奶‘捞鸡蛋’,母鸡把蛋下到笼子内侧,我就用小棍子把鸡蛋勾出来,看到拿在手里的鸡蛋完好无损,可有成就感了。”田园生活的乐趣萦绕在马楷欣的心间,她在大自然中释放着自己对生活的热爱。

成长感言

晶晶是我们永远的好朋友,我们希望她能早早的恢复好,她画画特别好,我们相信晶晶以后肯定能成为一个大画家。虽然晶晶有时候情绪不稳定,会发脾气,但我们不会抛弃晶晶的,会一直帮助她,也希望大家都能好好照顾来自星星的孩子。”